Inhaltsverzeichnis

1. MMU UpPGrade INTro ...t sssessesssessesssesssssessssssessasessens 3
Schritt 1 - MMU Entwicklung und Druckerkompatibilitdt ......ccceceeeerieecercerierceneene 4
Schritt 2 - UNterstltzte DIUCKET s ss s s ssas e esssneas 4
Schritt 3 - MMUS + ENCIOSUIE iieccirieereccerreessessssssesssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssnesns 5
Schritt 4 - HaftungsausSChIUSS vt sas s e s snens 5
Schritt 5 - Erforderliche Werkzeuge ....ccrrccereresenesesese s e ses e sesesssse e sassessssnaes 6
Schritt 6 - Hochauflosende Bilder ansehen .....ccimnscicsssessssesssesesesssssnnes 6
Schritt 7 - Abbildungen der Bautile .....ceicecrrssesenssesesesese s sessesesesaes 7
Schritt 8 - Wir sind flr Sie dal ... ssse s sssssssssssssssssees 7
Schritt 9 - Pro Tipp: Einsetzen der MUtEIN ..o vccerccrec et esenas 8
Schritt 10 - GedrUCKLe TEIlE ..vvvcerrirrrrreererrsr s e s e sae s s s s saessne s e sessne s e e nnsnas 9
Schritt 11 - Bereiten Sie lhren Arbeitsplatz vor .. 10
Y] T A A DA T T =Y 1 €= F 10

2. MMU2S Demontage (UPG) ...t sesseesssessssssssssssssssssssssassssneas 11
S Te] o[ o B =T o] U= 0L Vo O 12
Schritt 2 - Benodtigte Werkzeuge fiir dieses Kapitel ....ccvoervereeerrernserserersereeeniens 12
Schritt 3 - PTFE-Schlauche abnehmen ....cccnecsnsnsssessssssssssssssssessenes 13
Schritt 4 - Trennen der MMUZ2S (Tl 1) ericeiemeser e sms e nas 14
Schritt 5 - Trennen der MMUZ2S (T€il 2) evvvcerierrririsriesrsrcesssessssssesesssssssssssssssssnes 14
Schritt 6 - Entfernen der MMU2S vOM DIUCKET .evcevcevcercereerrererrer s ses e e sessnnnens 15
Schritt 7 - MMU-zu-Extruder PTFE-Schlauch Demontage .....cccccoeeevveencenseeennns 16
Schritt 8 - MMU2S Einheit DEMONtAgE ..cccviecrierrserecerse s sesese e ssesessssnssesaens 17
Schritt 9 - Entfernen der TextilumhUlluNg e 17
Schritt 10 - Idler Motor ENtfernung .ceccceceersreereeeeeeeeeeee e seesee e sesesesesesessessenns 18
Schritt 11 - 5x16sh Wellen entfernen e sssssssssssssnas 18
Schritt 12 - Lager @NtfErNeN sttt rer et sae s e s s s s e eaeens 19
Schritt 13 - Selektor Motor ENtfernuUng ...ecceeeeeeeeeeeeeeeeceeceseeeeeesesesesessessessesnes 19
Schritt 14 - Selektor ENtfernuUng vcevcreerrerrserererese s ssesesessesesesassessesessesanns 20
Schritt 15 - Pulley Motor ENtfernung .cceeeceeveesrcereerresseseeeceeseeseeseessessessessessessensens 20
Schritt 16 - Selektor Demontage 2 ....ccvcerecrsesersersresseses s e sesssssssesesessesnssesssens 21
Schritt 17 - Demontage der Steuerplating ... eeeeeeeeeeeeererer e 22
Schritt 18 - ZusammeNnTasSSUNG ...cccvcvereerrereerreerersesesesaessessesssssssssesessssssessesssssssssssssenns 23

3. MMU2S Puffer Demontage (UPG) ... ssssssesssesenns 24
S Tod a1 IR Vo1 1= =Y ) 411 o 25
Schritt 2 - PTFE-Schlauche abnehmen ... 25
Schritt 3 - Puffer DEMONTAgE ..ivvvvreerrrererereresseresesersssessessssssssessessssessessssessssessesaes 26

Schritt 4 - ZusammenfassSuUNg s s ssesas 26






1. MMU Upgrade Intro

MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



1. MMU Upgrade Intro
SCHRITT 1 MMU Enfwicklung und Druckerkompatibilitdit

g Original Prusa Multi Material

MUSEUM

@® Willkommen bei der MMU3-Anleitung! Es gab mehrere Generationen der Original
Prusa Multi-Material-Drucklésung. Vergewissern Sie sich, dass Sie die richtige
Anleitung fiir hre MMU-Einheit und lhren Drucker vor sich haben.

@® MMUIT fiir MK2 und MK2S Drucker (eingefiihrt in 2016-2018)
Sie verwendete vier separate Extruder, die eine Diise versorgten.

MMU2 fiir MK2.5 und MK3 (2018-2019) Fiinf Filamente speisen einen direkt
angetriebenen Extruder.
MMU2S fir MK2.5S, MK3S, MK3S+ (2019-2023)

Ein Chimney am Extruder mit dem IR-Filament-Sensor wurde eingefiihrt.
Dies ist die Version, von der wir aufriisten werden.

©® Und schlieBlich, das aktuelle Modell:
MMU3 fiir MK3S+, MK3.5/S, MK3.9/S und MK4/S.
Das ist die Version, auf die wir aktualisieren werden.

SCHRITT 2 Unterstufzte Drucker

MMU3
on MK3S+ printer

® Die Original Prusa Multi-Material MMUS3 wird derzeit offiziell nur in Kombination
mit diesen Druckermodellen unterstitzt:

® Prusa CORE One
® Original Prusa MK4/S und MK3.9/S
® Original Prusa MK3.5/S
® Original Prusa i3 MK3S+
@ Weitere Informationen finden Sie in dem Artikel MMU3 Kompatibilitat.

4 MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)


https://help.prusa3d.com/de/article/mmu3-compatibility_470808

1. MMU Upgrade Intro

SCHRITT 3 MMU3 + Enclosure

@ Die MMU3 wird auch mit dem
Original Prusa Enclosure fiir die
klassischen Druckermodelle
unterstitzt.

@® Wenn Sie diese Kombination
verwenden mochten,
installieren Sie die MMU3.
Fahren Sie dann mit der
Anleitung zur Montage des
Enclosure fort.

SCHRITT 4 Haftungsausschluss

© Stellen Sie sicher, dass lhr Drucker vollstindig zusammengebaut ist und perfekt
funktioniert, bevor Sie die MMU3 anbringen. Machen Sie ein paar
Einzelmaterialdrucke. Wenn es irgendwelche Probleme gibt, beheben Sie diese
zuerst. Die Diagnose von Druckerproblemen kann schwieriger sein, wenn die MMU
angebracht ist.

® Wenn Sie mit dem Zusammenbau beginnen, konnen wir nicht genug betonen, wie
wichtig es ist, jeden einzelnen Schritt sorgfaltig zu befolgen.

MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)


https://help.prusa3d.com/de/guide/1-introduction_571586
https://help.prusa3d.com/de/guide/1-introduction_571586

1. MMU Upgrade Intro

SCHRITT 5 Erforderliche Werkzeuge
,%/ / \

—— =g

@® Die flir den Zusammenbau des MMU3 Kits benotigten Werkzeuge sind als
optionales Bundle erhiltlich.

® Spitzzange (1x)
® Universal-Schliissel (1x)
@ Philips (PH2) Schraubendreher (1x)
Innensechskantschliissel 1,5mm (2x) der kurze und der lange
@® Innensechskantschliissel 2mm (1x)
@ Innensechskantschliissel 2,5mm (1x) der kurze und der lange mit Kugelkopf

$ Fir einige Schritte empfehlen wir, die folgenden Extras zu haben:
- Ein Messwerkzeug, vorzugsweise einen Messschieber oder einen digitalen
Messschieber, oder - Sie konnen einen drucken.
- Ein Seitenschneider, der beim Zusammenbau niitzlich sein kann.

SCHRITT 6 Hochauflosende Bilder ansehen

@® Wenn Sie die Bauanleitung unter

s Step2 Assembly (part) h(_elp.prusa_3(_j.corr_1, aufrufen, kénnen
— B Sie dl_c_a Orl_glpalbllder zum__besseren
e itel Verstandnis in hoher Auflosung
\ - anschauen.
Sulubuny ;_"_‘: @® Bewegen Sie den Zeiger einfach
P liber das Bild und klicken Sie oben
i P G g9 links auf das VergroBerungssymbol

("Original anschauen”).

« v 7

6 MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)


https://www.printables.com/search/models?q=caliper&ctx=models
https://help.prusa3d.com/en/

1. MMU Upgrade Intro
SCHRITT 7 Abbildungen der Bauteile

sssssssssssssss

Bt

T TAREET T

FBETENERS MMU3

© @ B =

i

s 2 /f-'—' g = i
i B 2 -

Alle Schachteln und Beutel mit Bauteilen sind beschriftet.

® Die meisten Teilezeichnungen auf den Etiketten sind 1:1 skaliert und kénnen zur
Identifizierung eines Teils verwendet werden.

® Sie konnen ein Prusa Cheatsheet mit den 1:1 skalierten Zeichnungen der
Verbindungselemente herunterladen und auf Papier drucken.

help.prusa3d.com/cheatsheet. Drucken Sie es mit 100 %, skalieren Sie es nicht um,
sonst wird es nicht funktionieren.

SCHRITT 8 Wir sind fiir Sie da!

& Using the pliers insert the NYLON
filament with the pointed end into the
slot and twist it. Hold the extruder with

eeeeee

Grrr. Gimme more gummy bears!i!!

@® In der Anleitung verirrt, fehlende Schraube oder zerbrochenes gedrucktes Bauteil?
Sagen Sie uns Bescheid!

@® Sie erreichen uns auf den folgenden Kanélen:
@® Verwenden Sie unseren 24/7 Live-Chat
@® Oder schreiben Sie eine Email an info@prusa3d.com

® Oder Sie konnen die Kommentare unter jedem Schritt verwenden.

MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 7


https://www.prusa3d.com/downloads/others/PrusaCheatsheet_EN.pdf
https://www.prusa3d.com/page/ask-us-anything_482/#_ga=2.207911963.861940918.1682510994-780984770.1681285205&_gac=1.117366260.1680267627.Cj0KCQjwiZqhBhCJARIsACHHEH8w3rxOzEBOn4cfKAmPw5D885cRUgPGpG9jFo5uK8qpYsH5fvQVVGgaAmiiEALw_wcB
mailto:info@prusa3d.com

1. MMU Upgrade Intro

SCHRITT 9 Pro Tipp: Einsetzen der Muttern

@® Beider Montage des MMU3-Kits miissen einige Schrauben mit einem gewinkelten
Innensechskantschliissel angezogen werden. Achten Sie darauf, dass die Schraube
genau senkrecht zum Gewinde steht. Sollte sie sich nur schwer drehen lassen,
I6sen Sie sie vollstandig, richten Sie sie neu aus und beginnen Sie erneut, um ein
Uberdrehen zu vermeiden.

Fiir tiefe Offnungen verwenden Sie eine lange Schraube wie die M3x30 als
Haltegriff zur Positionierung der Mutter.

Wenn eine Sechskantmutter nicht passt, verwenden Sie eine Schraube mit
Vollgewinde (z.B. M3x10, M3x18) und setzen sie von der gegenliberliegenden Seite
ein, um die Mutter einzuziehen.

8 MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



1. MMU Upgrade Intro

SCHRITT 10 Gedruckte Teile

@® Wenn Sie den MMUS3-Kit ohne Kunststoffteile bestellt haben, miissen Sie diese mit
den vorgeslicten G-Codes drucken, bevor Sie mit dem Zusammenbau fortfahren
konnen.

& Die Teile mussen perfekt gedruckt sein, damit die MMU3 korrekt funktioniert:
keine verzogenen oder angehobenen Ecken, Faden oder andere
UnregelmaBigkeiten.

Wenn Sie nicht garantieren kdnnen, dass die Teile einwandfrei sind, holen Sie
sich das MMUS3-Kit mit den werkseitig gedruckten Kunststoffteilen.

@® Falls einige Teile wahrend des Zusammenbaus kaputt gehen, kdnnen Sie sie
nachdrucken. Bitte Gberpriifen Sie alle Kunststoffteile, bevor Sie mit dem
Zusammenbau beginnen, um sicherzustellen, dass es keine Probleme gibt.

@® Diedruckbaren Teile der MMUS3 finden Sie unter Prusa3D.com Printables Profil
Mehr Informationen finden Sie unter: Prusa3D.com/prusa-i3-printable-parts/

MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 9


https://www.printables.com/model/531604-mmu3-printable-parts
https://Prusa3D.com/prusa-i3-printable-parts/

1. MMU Upgrade Intro

SCHRITT 11 Bereiten Sie Ihren Arbeitsplafz vor

g

@® Raumen Sie lhren Schreibtisch auf! Das Aufraumen verringert die
Wabhrscheinlichkeit, dass Sie Kleinteile verlieren.

@® Raumen Sie lhren Arbeitsbereich auf. Stellen Sie sicher, dass Sie genligend Platz
haben. Eine schone, libersichtliche, flache Werkbank wird Ihnen die Ergebnisse
liefern, die Sie anstreben.

@® Lassen Sie es hell werden! Stellen Sie sicher, dass Sie sich in einer gut
beleuchteten Umgebung befinden. Eine weitere Lampe oder sogar eine zusatzliche
Taschenlampe wird Ihnen sicher niitzlich sein.

@® Bereiten Sie etwas vor, um die Kunststofftiiten und das entfernte
Verpackungsmaterial aufzubewahren, damit Sie es anschlieBend recyceln konnen.
Stellen Sie sicher, dass keine wichtigen Teile weggeworfen werden.

® OK, wir sind bereit. Fangen wir an!

SCHRITT 12 Fortfahren

© Fir das MMU2S zu MMU3
Upgrade, weiter zum Kapitel:

® 2. MMU2S Demontage (UPG)

10 MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)


https://help.prusa3d.com/de/guide/2-mmu2s-disassembly-upg_327801

2. MMU2S Demontage (UPG)

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)

1l



2. MMU2S Demontage (UPG)

SCHRITT 1 Einleitung

In diesem Kapitel werden wir die MMU2S teilweise zerlegen und ein paar wichtige
Teile fiir den Bau der MMU3 entnehmen.

Vergewissern Sie sich, dass |lhr MMU-Drucker ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist. Entladen Sie alle Filamente sowohl aus dem Drucker als auch aus der
MMU-Einheit.

@® Wenn sich ein Filament im Extruder befindet, verwenden Sie die Funktion
Filament entladen im Menu.

In den nachsten Schritten beginnen wir damit, die MMU-Einheit vom Drucker zu
I6sen und den Puffer vom Drucker zu trennen.

Achten Sie genau auf die Beschreibung. Legen Sie die Komponenten der MMU2S
beiseite, wenn Sie dazu aufgefordert werden. Bestimmte Teile werden in einem
spateren Schritt wiederverwendet.

Sorgen Sie fiir einen gut organisierten Arbeitsbereich, um zu vermeiden, dass
altere Teile mit den neuen vermischt werden. Auch wenn einige neue
Komponenten den alten dhneln, sind sie in Wirklichkeit verschieden. Beachten
Sie, dass bestimmte Komponenten fiir MMU3 nicht wiederverwendet werden
sollten, wahrend andere fiir das Upgrade notwendig sind.

SCHRITT 2 Bendtigte Werkzeuge flr dieses Kapitel

@® Bitte bereiten Sie folgende
Werkzeuge fiir dieses Kapitel vor:

\
¥ )
b \L ® Spitzzange
©® Universalschlissel zum Losen
1 der Festo Anschliisse

@® 2,5mm Innensechskant-
Schlissel fur M3 Schrauben

@® Kreuzschlitzschraubendreher
_—“ fir Stromkabelklemmen
@ Sie kdonnen lhre eigenen
Werkzeuge verwenden, wenn Sie
diese flir geeigneter halten.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



2. MMU2S Demontage (UPG)

SCHRITT 3 PTFE-Schlduche abnehmen

Schrauben Sie die M5-4 Anschlisse sowohl vom Drucker als auch von der MMU-
Einheit ab. Wenn die Anschlisse fest sitzen, kdnnen Sie den Universalschliissel
oder einen 8mm-Schlissel verwenden.

Legen Sie den PTFE-Schlauch mit den Anschliissen fiir die spatere Demontage
beiseite.

Wir miissen den Puffer von der MMU-Einheit abkoppeln.

©® Losen Sie alle Schrauben am Puffer, mit denen die PTFE-Schlauche an der
MMU-Einheit befestigt sind. Entfernen Sie alle fiinf Schlauche, indem Sie sie
herausziehen.

® Behalten Sie den Puffer fiir eine spatere Demontage im nachsten Kapitel.

Losen Sie auf der Riickseite der MMU-Einheit leicht die vier Schrauben, die den
hinteren PTFE-Halter halten.

Entfernen Sie alle fiinf PTFE-Schlauche und entsorgen Sie sie sofort. Diese
Schlauche werden nicht mehr fiir die MMUS3 verwendet.

Die MMUS ist fiir die Verwendung von PTFE-Schlauchen mit anderen
Abmessungen konzipiert. Die Verwendung von MMU2S-Schlauchen bei der
Montage der MMUS fiihrt zu einem fehlerhaften Betrieb.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 13



2. MMU2S Demontage (UPG)

SCHRITT 4 Trennen der MMU2S (Teil 1)

Losen Sie die M3x40 Schraube an der Elektronikbox des Druckers.
Offnen Sie die Elektronikbox.

An der MMU sehen Sie ein Datenkabel sowie zwei Stromkabel, die alle mit der
Einsy-Steuerplatine des Druckers verbunden sind.

Bewegen Sie niemals Kabel, schlieBen Sie sie nicht an und trennen Sie sie nicht ab,
wahrend der Drucker eingeschaltet ist. Dies kann zu Schaden an der Elektronik
flhren.

Beginnen Sie damit, das MMU-Datenkabel zu entfernen.

Achten Sie darauf, dass Sie das Kabel des Filament-Sensors, das sich direkt
unter dem MMU-Datenkabel befindet, nicht abtrennen.

SCHRITT 5 Trennen der MMU2S (Teil 2)

Heatbed thermistor Hotend thermistor

14

Losen Sie mit einem Kreuzschlitzschraubendreher vorsichtig die beiden
Stromanschliisse an der unteren linken Seite der Einsy Platine.

Die Gabelstecker des MMU-Stromkabels sind tiber den Hauptstromanschliissen
flir das Einsy gestapelt. Entfernen Sie nur die Gabelstecker der MMU einzeln und
lassen Sie die Hauptstromanschliisse an ihrem Platz.

Verwenden Sie den Kreuzschlitzschraubendreher, um die Stromanschlisse bei
abgezogener MMU griindlich zu befestigen. Vergewissern Sie sich, dass alle
Anschliisse mit der Abbildung ibereinstimmen.

Nehmen Sie das Kabelblindel der MMU aus der Elektronikbox. SchlieBen Sie die
Box und sichern Sie sie vorerst mit der M3x40 Schraube.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



2. MMU2S Demontage (UPG)

SCHRITT 6 Entfernen der MMU2S vom Drucker

Die MMU2S-Einheit wurde erfolgreich abgetrennt.

Heben Sie die Riickseite des Gerats an, um die Halterungen vom Rahmen des
Druckers zu lI6sen. Nehmen Sie dann die MMU aus dem Drucker.

Sie konnen den Drucker erst einmal beiseite stellen.
Wir kdnnen mit der Demontage der MMU2S-Einheit selbst beginnen.

Fir den folgenden Schritt bereiten Sie bitte den MMU-zu-Extruder PTFE-
Schlauch mit den angebrachten Festo-Fittings QSM-M5 vor.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)

15



2. MMU2S Demontage (UPG)
SCHRITT 7 MMU-zu-Extruder PTFE-Schlauch Demontfage

@® Nehmen Sie den MMU-zu-Extruder PTFE-Schlauch mit den M5-4 Anschliissen.
® Entfernen Sie beide Verschraubungen vom alten PTFE-Schlauch.

® Halten Sie den Anschluss an dem Metallteil und driicken Sie die Spannzange
hinein. Wahrend der Spannring gedriickt wird, driicken Sie zuerst den PTFE-
Schlauch hinein und ziehen ihn dann ganz heraus.

& MK3S+ & MK3.5/S Besitzer: Heben Sie die Fittings fiir die spatere Verwendung
auf. Werfen Sie den PTFE-Schlauch weg, damit Sie ihn spater nicht mit einem
neuen verwechseln!

& MK4/S & MK3.9/S Besitzer: Werfen Sie die Fittings und den PTFE-Schlauch jetzt
weg! Ihr Paket enthélt neue Versionen! Eine Vermischung der beiden kann zu
Problemen fiihren!

& Die MMUS ist fiir die Verwendung von PTFE-Schlauchen mit anderen
Abmessungen konzipiert. Die Verwendung von MMU2S-Schlauchen bei der
Montage der MMUS fiihrt zu einem fehlerhaften Betrieb.

16 MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



2. MMU2S Demontage (UPG)
SCHRITT 8 MMU2S Einheif Demontage

e
Bl T-

e Eeem———

©® Entfernen Sie die beiden M3x18-Schrauben, mit denen die Elektronik auf der
Oberseite des Gerats befestigt ist.

Entfernen Sie die beiden M3x30 Spannschrauben des Idlers mit den Federn.

Nehmen Sie die Elektronikplatinen-Baugruppe aus dem Gerat.

Ziehen Sie alle Kabel von der Elektronikplatine ab. Denken Sie daran, dass jeder
Stecker eine Sicherheitsverriegelung hat, die gedriickt werden muss, um einen
Stecker zu entfernen. Legen Sie die Platine beiseite.

@® Schneiden Sie die Kabelbinder, die die Kabel zusammenhalten, vorsichtig durch.

& Seien Sie auBerst vorsichtig, um die Kabel nicht zu beschadigen!

SCHRITT 9 Entfernen der Textilumhullung

@® Trennen Sie das Biindel der Strom- und Datenkabel vom Rest der Kabel.

® Entfernen Sie die Textilumhiillung von den Kabeln und bewahren Sie sie fiir die
spatere Verwendung auf.

@ Die Strom- und Datenkabel der MMU2S werden in der MMUQ3 nicht verwendet.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 17



2. MMU2S Demontage (UPG)

SCHRITT 10 Idler Mofor Entfernung

Verwenden Sie den Innensechskantschliissel mit Kugelkopf in einem Winkel, um
die beiden M3x10 Schrauben, die den Idler-Motor oben halten, zu entfernen.

Offnen Sie das Idler-Gehause und entfernen Sie die beiden M3x10-Schrauben, mit
denen der Motor auf der gegeniiberliegenden Seite befestigt ist.

Entfernen Sie die beiden M3x10 Schrauben, mit denen die Motorwelle an der Idler-
Rolle befestigt ist.

Ziehen Sie den Idler-Motor aus dem Gerat. Heben Sie ihn fiir die spatere
Verwendung auf.

SCHRITT 11 5x16sh Wellen entfernen

Entfernen Sie die vier M3x18 Schrauben, die den hinteren PTFE-Halter halten.
Entfernen Sie den Halter sowie alle PTFE-Schlauche darunter.

Entfernen Sie die M3x10-Schraube an der Seite, mit der die 5x16sh Welle befestigt
ist.

Verwenden Sie die kiirzere Seite des 2,5 mm Innensechskantschliissels, um die
5x16sh Welle von innen nach auBen zu driicken.

Wiederholen Sie den gleichen Vorgang auf der anderen Seite. Entfernen Sie die
M3x10 Schraube und schieben Sie die 5x16sh Welle nach auBen.

Bewahren Sie die 5x16sh Wellen fiir die spatere Verwendung auf.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



2. MMU2S Demontage (UPG)
SCHRITT 12 Lager entfernen

© Entfernen Sie den Idler-Korper mit dem Idler.

Diese Komponenten werden nicht mehr bendtigt. Sie enthalten jedoch
wertvolle Ersatzteile. Sie zu demontieren kann schwierig sein, daher werden
wir es an dieser Stelle nicht tun.

® Kippen Sie mit dem Innensechskantschliissel das 625ZZ Lager auf der rechten
Seite des Pulley Korpers, um es zu entfernen.

Entfernen Sie mit der gleichen Technik auch das Lager auf der anderen Seite.
@ Bewahren Sie die beiden 625ZZ-Lager fiir die spatere Verwendung auf.

SCHRITT 13 Selektor Motor Enffernung

©® Drehen Sie die Welle des Selektormotors, um den Selektor ganz nach links zu
schieben.

@® Entfernen Sie mit dem 2,5 mm Innensechskantschliissel die fiinf M3x10
Schrauben, die die Motoren halten.

® Drehen Sie die Motorwelle etwas mehr, um sie vom Selektor zu l6sen.
@® Ziehen Sie den Selektormotor heraus, um ihn aus dem Gerat zu entfernen.

@ Bewahren Sie den Motor fiir die spatere Verwendung auf.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 19



2. MMU2S Demontage (UPG)
SCHRITT 14 Selektor Entfernung

® Ander Seite des Gerits befinden sich zwei Offnungen. Durch sie kénnen Sie die
Enden der Selektorwelle sehen.

® Stecken Sie den Innensechskantschliissel in die Offnungen, um die beiden Wellen
ganz hineinzudriicken.

©® Ziehen Sie die beiden 5x120sh Wellen heraus und bewahren Sie sie fiir die
spatere Verwendung auf.

& Wenn Sie sich dafiir entscheiden, die Wellen mit einer Spitzzange
herauszuziehen, ziehen Sie sie mit einer drehenden Bewegung heraus. Achten
Sie darauf, sie nicht zu zerkratzen!

Heben Sie den Selektor an und entfernen Sie ihn aus dem Gerat. Legen Sie ihn
vorerst beiseite, denn wir werden ihn weiter zerlegen.

& Auf der Riickseite des Selektors befindet sich eine scharfe Klinge. Gehen Sie
vorsichtig vor, um eine Verletzung zu vermeiden!

SCHRITT 15 Pulley Motor Entfernung

@® Drehen Sie das Gerat herum.

Entfernen Sie auf der Unterseite die restlichen M3x10 Schrauben, die den Pulley
Motor halten.

Nehmen Sie den Pulley-Motor aus dem Geréat.
@ Bewahren Sie den Motor fiir die spatere Verwendung auf.
®

Kippen Sie mit dem Innensechskantschliissel das Lager des Pulleys, um es zu
entfernen. Bewahren Sie es auch fiir die spatere Verwendung auf.

20 MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



2. MMU2S Demontage (UPG)
SCHRITT 16 Selekfor Demontage 2

Entfernen Sie die beiden M3x10 Schrauben, die die Trapezmutter halten.

@® Entfernen Sie die Trapezmutter und legen Sie sie zur spateren Verwendung
beiseite.

Entfernen Sie die M3x10 Schraube an der Seite des Selektors.

® Entfernen Sie den FINDA / SuperFINDA Sensor und bewahren Sie ihn fiir eine
spatere Verwendung auf.

Eine Stahlkugel wird aus dem Selektor fallen.

& Die Kugel ist nicht magnetisch und wird nicht wiederverwendet. Wir werden
spater eine magnetische Kugel verwenden. Legen Sie sie beiseite, um sie nicht
mit der neuen Kugel zu verwechseln.

@® Die anderen Teile des Selektors brauchen Sie nicht mehr, aber Sie kdnnen sie als
Ersatzteile behalten.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 21



2. MMU2S Demontage (UPG)

SCHRITT 17 Demontage der Steuerplafine

@® Bereiten Sie die Elektronikplatinen Baugruppe vor.

Entfernen Sie vorsichtig die drei M3x6-Schrauben, mit denen die Elektronikplatine
befestigt ist.

@® Losen Sie die Elektronikplatine vorsichtig aus der Baugruppe, aber nehmen Sie sie
noch nicht ganz heraus. Bewahren Sie die Steuerplatine vorerst im Kunststoffteil
auf, um sie vor Schaden zu bewahren.

& Fassen Sie die Platine an den Seiten an, um Schaden zu vermeiden. Seien Sie
vorsichtig in der Nahe der Elektronik, beriihren Sie nicht die einzelnen
Komponenten auf der Platine. Denken Sie daran, dass die Platine empfindlich auf
elektrostatische Entladung (ESD) reagiert.

22 MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



2. MMU2S Demontage (UPG)
SCHRITT 18 Zusammenfassung

2 ’
X 7&,\ 7/

77

@® Hierist eine Zusammenfassung der Teile, die Sie fiir den spateren Gebrauch
aufbewahren sollten:

@® Textile Kabelhiille 450 x 5mm (1x)

@ Schrittmotor (3x) Idler, Selektormotor und Pulley Motor (mit noch angebrachten
Riemenscheiben)

Elektronik: Platine (1x) und FINDA/SuperFINDA-Sensor (1x)
® 625 Kugellager (3x)
@® Trapezmutter (1x)
® M5-4 Verschraubungen (2x)

@ Diese Fittings werden nur fiir die MK3S+ Version bendtigt. Wenn Sie die
MK4/S Version zusammenbauen, verwenden Sie stattdessen die neu
mitgelieferten Fittings!

® 5x16sh Welle (2x)
5x120sh Welle (2x)

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 23



3. MMU2S Puffer Demontage (UPG)

24 MMU2S auf MMUSB Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S)



3. MMU2S Puffer Demontage (UPG)

SCHRITT 1Vorbereitung

@® Falls Sie die alte Version des

Puffers im zusammengebauten
Zustand haben, missen Sie ihn
zunachst zerlegen.

Wir werden nur die sechs groBBen
Kunststoff-Platten davon
wiederverwenden.

Wenn Sie die Kunststoff-Platten
einzeln haben, fahren Sie bitte mit
dem nachsten Kapitel fort.

SCHRITT 2 PTFE-Schlduche abnehmen

Entfernen Sie die finf M3x10
Schrauben, die die PTFE-Schlauche
im Puffer halten.

Ziehen Sie alle PTFE-Schlauche
heraus.

Entsorgen Sie die Schlauche, um zu
verhindern, dass sie in Zukunft mit
den neuen Schlauchen verwechselt
werden. Diese Schlauche werden
nicht mehr verwendet.

MMU2S auf MMUS3 Upgrade (MK3S+, MK3.5, MK3.9/S, MK4/S) 25



3. MMU2S Puffer Demontage (UPG)

SCHRITT 3 Puffer Demontage

@® Entfernen Sie die zehn M3x40-
Schrauben.

Entfernen Sie alle gedruckten Teile.

& Legen Sie die gedruckten Teile
beiseite, damit sie nicht mit den
neuen Teilen verwechselt werden.
Diese Teile werden nicht
wiederverwendet.

$ Das war doch ganz einfach, oder?

Von dem zerlegten Puffer bewahren
Sie bitte die Pufferplatten zur
spateren Verwendung auf.

26



Notes:

27



28



Notes:

29



30



Notes:

31



32



